

客流量276.3万人次 销售额1.61亿元

# 我省春节消费市场活力满满

本报讯 虎年春节年味浓，假日经济活力足；虎年春节，我省大型商企的销量和客流量均实现增长，消费市场红火热闹。2月7日省商务厅消息，根据对太原、大同、运城26家大型商贸流通企业的监测显示：春节黄金周期间，实现销售额1.61亿元，同比增长11.8%；客流量达到276.3万人次。

为确保广大人民群众欢度节日，我省商务部门加强组织领导，明确工作重点，保障市场供应，释放消费潜力。节前，各级商务部门和各级各类商贸流通企业，根据节日市场特点和不同消费群体的个性化需求，加强产销对接，增加库存数量，丰富商品种类。根据对全省474家重点保供流通企业的监测显示，全省生活必需品货源充足，市场供应稳定，整体呈现出三大特点。

热点突出，促进增长。以“政策+活动”“线上+线下”

双轮驱动，围绕发放政府电子消费券、网络促销、夜间消费、农销对接等消费热点，拉动以现代化、个性化、精品化为特点的餐饮消费，以升级换代为重点的家电类商品消费，以及前期被抑制的汽车、家具等耐用品的消费。倡导超市、批发市场、生鲜电商、物流配送等商贸企业节假日不打烊，鼓励各地通过减免房租、提供职工加班补助等形式，支持商贸企业节日期间延长营业时间，满足群众生活消费需求。倡导绿色低碳、文明健康消费理念，厉行节约，杜绝浪费。开展“云上”新生活、年货尽情买、美好夜生活、舌尖享美食等活动，覆盖与居民生活息息相关的吃住行游购娱，着力促进销售增长。

市场活跃，消费升级。节日期间，全省消费市场展现出强大韧性和活力。在抓好疫情防控基础上，各市结合喜迎虎年新春，开展多领域、多渠道、多层次、多样化的消费

促进活动。运城市开展以购物消费、旅游消费、文体会展消费、美食消费、教育消费和医养消费等为重点的区域性消费活动，为促消费、活流通提供动力；晋城市牵手抖音平台，开展“抖出好物·乐购晋城”线上促消费活动，“北哥现炸牛肉丸子”等商家频频登上抖音热榜；太原的“晋情消费·嗨购龙城”城市购物节和政府消费券发放已成为街头巷尾百姓热议的话题，居民领券热情空前高涨，参与的商户、品牌数、门店数达7308个。

加强监测，平稳有序。春节黄金周期间，全省各级商务部门按照相关要求，指导相关企业启动了生活必需品、重点零售和餐饮企业的每日报告制度。从市场供应、扩大消费、市场秩序和安全经营等方面入手，完善应急措施，加强值班值守，多措并举保障节日市场繁荣稳定。

(李静)

## 全省道路交通 春节安全有序

本报讯 2月7日，省公安厅交管局通报，春节期间，我省道路交通平稳有序，未发生较大以上道路交通事故及大面积交通拥堵、车辆滞留等情况。全省交警严格执法，热情服务，共救助遇到困难的群众1971人次，查获392起酒驾，其中醉驾37起。

春节期间，全省各级交警全警动员，全力以赴，在做好疫情防控的同时，采取了启动全省交通警察执法站和所有农村交通安全劝导站等13项道路交通安保措施。各地交警与发改、卫健、交通运输等部门加强信息沟通，分区域、分路段、分时段查找薄弱环节和突出风险隐患，统筹做好道路交通安全管理和服务疫情防控工作。同时，交警还重点在县乡道路利用农村执法小分队严查小客车及面包车超员等重点交通违法；在普通国省道路严查超速、酒驾等严重交通违法；在城市道路严查餐饮娱乐场所周边酒驾醉驾违法犯罪、城市工程运输车超载和野蛮驾驶等严重交通违法；在高速公路重点查处“三超一疲劳”、违法占用应急车道、客运车辆夜间违规运行等行为，保障了春节期间的交通安全。

据统计，1月31日至2月6日，全省公安交警累计出动警力6.6万人次、警车1.2万台次，启动执法站243个，设置临时执勤点514个，查处酒驾392起、醉驾37起，并救助遇到困难的群众1971人次。

(张晋峰、杨沫、郭红元)

## 全国“双创”活动周 征集主题展示项目

本报讯 2月6日消息，根据省发改委、省科协安排，2月7日起征集2022年全国“大众创业、万众创新”活动周主题展示项目。

此次征集的主题展示项目类型包括五大类，分别为：高校毕业生等青年群体创业带动就业的典型案例，“放管服”改革激发青年群体双创活力经验做法，高校毕业生科技创新引领创业的最新成果展示，新业态培育发展的新成效，以创新创业促进乡村振兴和共同富裕的典型，主要是展示在全面建设社会主义现代化国家新征程背景下，巩固脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴、促进共同富裕中涌现出的创新创业典型案例和案例；突出展示青年群体在创新创业过程中，消除城乡差距、区域差距，收入差距、改善民生，促进均衡发展，实现共同富裕的典型项目和成果，营造鼓励支持创业致富的良好氛围。

参展项目须由推荐单位推荐申报。项目征集采取线下审查、线上申报的方式。符合条件的项目申报单位登录“参展项目申报征集系统”平台，注册账号，在线申报。线上征集时间为2月7日至3月31日。线下文件报送截止时间为4月2日。

(何国宝)

## 马兰矿信息化建设 达全省一级标准

本报讯 2月7日消息，在山西省能源局公布的“2021年全省信息化建设一级标准煤矿”名单中，山西焦煤西山煤电马兰矿位列其中。此次全省共有24座煤矿达到一级标准，马兰矿是我市唯一入选的煤矿。

2021年，为加快推进试点煤矿智能化建设，西山煤电以安全生产数字化管控平台建设为抓手，开展煤矿信息化标准和智能化煤矿基础网络、数据中心、共享平台的建设、整改和完善工作。马兰矿作为山西省智能化示范矿井，按照时间节点如期完成平台建设，并结合自身实际，在平台上二次开发了井下人员定位、安全监控、应急广播及逃生线路联动等功能，有效提高了煤矿协同管控能力和经营管理效率，为全省煤矿企业网络安全等级保护工作起到了示范作用。

(张秀丽)

## 货运司机不再预征 个人所得税

本报讯 2月7日消息，省政府办公厅发布《山西省促进网络货运行业健康发展工作方案》，加大网络货运企业政策支持力度。其中，对货运司机不再预征个人所得税，改为自行申报缴纳。

《方案》提出，到“十四五”末，全省网络货运总产值达到3000亿元以上，实现税收195亿元以上。我省全面推行扶持政策，除财政奖补政策之外，在全省范围内推广实施《关于支持山西转型综改示范区发展网络货运产业的若干措施》的相关扶持政策。同时，加大金融信贷政策支持，鼓励银行业金融机构增加对网络货运企业的信贷投放，降低网络货运企业信贷准入门槛，提升网络货运企业最高授信额度。

我省将优化货运司机个税征收环节和方式。对货运司机代开货物运输业增值税发票时，不再预征个人所得税，由货运司机依法自行申报缴纳所得个人所得税。(何国宝)

(上接第1版)要加强组织领导，强化资金投入、产业发展、科技创新、人才培养等政策支持，加强评估检查和考核评价，持续创优杂粮产业发展环境。

会议指出，实施汾河流域防洪能力提升工程，对于保障人民生命财产安全、促进经济社会高质量发展具有重要意义。要深刻总结应对去年汾河流域有气象记录以来最强秋汛的经验教训，以防洪保安全为目标，突出系统治理，实施干支流、上下游、左右岸系统综合治理，构建以流域河流为单元、河流堤防为基础、重要水库为骨干、分洪缓洪区为补充的现代化防灾减灾工程体系，并与非工程措施相结合，全面提升汾河流域防洪减灾能力。要全方位、全地域、全过程推进汾河流域生态治理，加快实施山水林田湖草项目和生态保护与修复项目建设，构建汾河流域“水丰、水质、河美”的生态廊道。要严把工程质量，严守安全底线，保障工程建设全过程有序推进，确保今年汛期前保质保量完成上年度汛期水毁水库工程设施及河道堤防的修复。要强化组织保障，压紧压实各级党委和政府责任，形成工作合力，协调推动项目实施相关重点工作。

会议还研究了其他事项。

省委财经委员会委员出席会议，省直有关部门负责同志、有关市主要负责同志列席会议。

## 市委常委会召开扩大会议

(上接第1版)三要不断增进民生福祉。时刻保持为人民谋幸福的自觉性，深入践行群众路线，问政于民、问需于民、问计于民，确保提出的政策措施符合全方位推动高质量发展要求。健全防止因灾、因病返贫动态监测和帮扶机制，及时帮助受灾群众解决实际困难和问题，全力保障群众生产生活需求。持续拓宽城乡居民增收渠道，加快补齐民生短板，让发展成果更多更公平惠及全市人民。四要大力保护文化资源。敬畏历史、敬畏文化、敬畏生态，坚持在保护中开发、在开发中保护，全面加强文物保护利用和文化遗产保护传承，统筹好文物资源保护和特色经营，打造一批旅游休闲街区和文旅消费集聚区，做强做优文旅产业。深入挖掘三晋文化、晋商文化内涵，大力弘扬丰富多彩的历史文化和红色文化资源，积极开展社会主义核心价值观宣传教育，为全市经济社会发展提供强有力的精神文化支撑。五要坚持四治一体推进。持续开展国土绿化、推进山体修复、依法管护防灾，筑牢城市生态屏障。“治企、降尘、管车、控煤”多措并举，全方位、全链条、全天候、全流程精准防治大气污染。大幅提升城市污水处理能力，巩固“长制久清”成果。科学有序实施更新行动，推动城市结构优化、功能完善和品质提升。六要维护社会大局稳定。围绕迎接党的二十大这条主线，着力防范化解各领域不稳定因素，确保省城政治社会大局稳定，坚决当好首都“护城河”。全力守好外防输入“五个关口”，巩固拓展来之不易的疫情防控成果。持续强化煤矿、非煤矿山、建筑施工、道路交通、燃气等重点行业领域安全生产和消防安全生产工作，以太原一域之安全稳定为全国、全省安全稳定大局作贡献。

会议强调，新年新气象，新年新作为。全市各级各部门要树立“开局就是决战、起步就是冲刺”的理念，时刻保持坐不住、等不起、慢不得的责任感和紧迫感，精心组织筹备市“两会”，尽快制定完善打造“四个高地”的工作方案，加强经济运行调度和入企包联帮扶，着力推动三次产业协同发展特别是服务业提质增效，加快太原一体化经济区(太原区)的规划设计、基础建设、项目落地，统筹做好城市精细化管理，努力实现首季“开门红”，引领实现“全年红”，为我省全方位推动高质量发展作出太原贡献，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

## 全市假期接待 游客252.47万人次

(上接第1版)线上游客情况如下：中长途省外游客占比46.63%，省内游客占比53.37%。从热门客源地来看，排名前五的客源省为山西、北京、广东、上海、江苏。其中，本省游客贡献近62%的旅游人次。排名前五的客源城市分别是太原、北京、上海、广州、深圳，五个热门客源城市贡献了近82.5%的旅游人次。

从人均消费来看，度假、用车及机票产品人均消费较高，用车业务人均消费1003元，同比增长46.8%，用车消费的迅速增长对应了今年春节“不出远门”“周边旅游”的需求，机票也从人均消费583元提高至人均消费707元。

春节假期，我市旅行社未开展跨省旅游业务。省内游、市内游基本以自驾游、自助游为主。越来越多游客选择当天进入景区，玩到晚上尽兴回家。从游客年龄分布来看，“90后”占46%，“80后”占30%，“00后”“10后”占比明显提升。

市文旅局有关负责人分析：2022年春节假期我市旅游市场基本恢复至疫情前，得益于我市压实疫情防控责任，防控措施科学有效，市民出游信心增强。同时，我市近年大力建设大景区、历史文化街区以及相关基础设施，晋商博物院、太原植物园、太原古县城、太原方特、双塔公园、钟楼街、府城文道、稻田公园、汾河四期等网红打卡地集中涌现，为市民游客提供了高品质文化旅游产品。

(贾尚志)

## 市民节日生活丰富多彩

2月6日晚，解放路某商场内，由气球制作的“萌虎”吸引顾客驻足拍照，“虎味儿”扑面而来。 张昊宇 摄

### 下饭店 逛商场 游景区

#### 呼朋引伴游起来

“就地过年”的倡议让人们纷纷取消回乡过年或异地旅游计划，选择在本地短周期、近距离、慢节奏地休闲度假，以不同于以往的方式迎接新春。春节期间，太原植物园、动物园、太原古县城都是市民游玩的好去处。2月4日，大年初四上午，太原动物园还没开园，门口已经是人头攒动，游人如织。

“流光溢彩霓虹海，火树银花不夜天，这儿的春节美翻了。”市民李女士将太原古县城灯展照片发到了朋友圈。“百年辉煌·激流勇进”“三晋文化·璀璨晋阳”“流光非遗·人文山西”“锦绣太原·灯耀古城”“美好生活·追逐梦想”“憧憬未来·自信自强”“氛围营造·树木亮化”，七大主题花灯汇聚成太原古县城的花灯海洋，让游人赏心悦目，流连忘返。

“已经在太原工作七年了，今年第一次留下来过年，就为了走‘晋’你，亲‘晋’你。”老家在四川的王先生笑着说，别看在太原待了这么多年，太原的春节还是第一次感受，和平日里大不一样，很有新意。“春节期间，我们还到忻州古城、晋中常家庄园短途游，感觉很好。”

此外，晋祠公园、汾河景区、采薇庄园、蒙山、迎泽公园、森林公园、文瀛公园、食品街等热点区域也吸引了很多市民前去打卡。

业内人士称，春节消费不再是简单的“买买买”，品质消费渐成风尚，以前考虑的是“买得到”，现在琢磨的是“买得好”；过去想的是“买什么”，如今追求的是“有品质”。规模巨大的消费市场、不断升级的消费结构，正是经济发展的潜力所在、活力所在。 记者 贺娟芳

## 好家风成就“最美家庭”

本报讯 今年36岁的董雪莹是阳曲县首邑北路社区工作人员，她吃苦耐劳、善良厚道，用十余年的无私付出，成为邻里心目中的好媳妇，她的家庭也因此获评太原市“最美家庭”。

董雪莹的丈夫是阳曲县杨兴学校的教师。平日里，他备课、授课、修改作业常常忙到脚不沾地。为了不影响丈夫工作，董雪莹自觉挑起婆家的生活重担，买米买面，洗衣做饭，从来没有任何怨言。后来公公去世，婆婆身体大不如前，家里还有两个小叔子需要照顾。邻居们纷纷在背后议论：“他们家里里外外一大堆操心事，老的老，小的小，苦日子在后头呢，过不了多久，新媳妇就得分家另过。”然而，善良、正直、不服输的董雪莹却不信这个邪，她告诉自己，即便再苦再难，也要与全家同甘共苦，让日子一天天好起来。

传承好家风好家训

2015年，婆婆头晕难忍住院治疗。董雪莹白天到社区上班，中午赶往医院为婆婆送饭熬药，晚上还要为婆婆按摩身体。在她的照料下，婆婆很快恢复了健康。家庭是船，教育是帆，董雪莹深知知识是事业成功的基石，再穷不能穷教育。因为家贫，二小叔子已经辍学，不能再让三小叔子辍学。董雪莹咬着牙，左省右省，坚持承担三小叔子的大学费用。2014年，三小叔子大学毕业，家里迎来艳阳天。对此，三小叔子常常感动地落泪，“嫂子为了这个家，付出了太多，要是没有她，我的命运真不知道会怎样。”除了支持小叔子考大学，董雪莹还惦记着他们的婚事。布置新房、操办酒席、招呼客人，她里里外外张罗，一项也不落下。害怕小叔子们生活艰难，她在自己不富裕的前提下，还悄悄给他们钱。她的大度让妯娌十分钦佩，丈夫家也越过越和气，成了小区家庭和睦的典范。2016年，董雪莹家获得太原市“最美家庭”荣誉称号。

家就像是一陈年佳酿，融进了宽容和理解，浸润着甘甜与香醇。在董雪莹的影响下，婆婆家和睦友爱，谦逊有礼，而这种好品德也被孩子们所铭记传承，为他们的日后发展铺就了成功底色。

(上接第1版)强化打击工作，深入推进“冬季严打整治百日会战”专项行动，春节期间，共破获刑事案件32起，刑事拘留34人，受理行政案件516起，行政拘留32人，抓获各类逃犯24名；强化疫情防控，36个疫情防控检查站每日投入警力700余人次，严密查控入并的人、车、物，同时全力保障生产生活物资车辆快速通行，坚决守牢“太原阵地”。

同时，太原公安交警强化道路交通安全管理，以疏堵保畅和“减量控大”为重点，严管“两客一危一货一面”等重点车辆，严查“三超一疲劳”、酒驾、农用车载人等易肇事肇祸严重违法行为，适时组织路面疏导管控，共出动警力3900余人次、警车1200余辆次，查处各类交通违法1916起，提醒教育1400余起，全市重点道路、重点景区交通总体运行平稳。

另外，春节期间，太原公安检查烟花爆竹重点场所264处，查处非法燃放烟花爆竹治安案件8起，行政处罚8人，劝阻燃放烟花爆竹行为44次，教育训诫44人，收缴各类鞭炮248箱，礼炮92箱。春节期间，全市公安窗口采取轮值服务、电话预约、集中办理等方式，共接待人民群众5355人次，办户办证2665个，解答咨询2725次，化解矛盾纠纷230起。

(杨沫、杨宇雨)

## 虎年欢度春节 太原平安祥和

(上接第1版)强化打击工作，深入推进“冬季严打整治百日会战”专项行动，春节期间，共破获刑事案件32起，刑事拘留34人，受理行政案件516起，行政拘留32人，抓获各类逃犯24名；强化疫情防控，36个疫情防控检查站每日投入警力700余人次，严密查控入并的人、车、物，同时全力保障生产生活物资车辆快速通行，坚决守牢“太原阵地”。

同时，太原公安交警强化道路交通安全管理，以疏堵保畅和“减量控大”为重点，严管“两客一危一货一面”等重点车辆，严查“三超一疲劳”、酒驾、农用车载人等易肇事肇祸严重违法行为，适时组织路面疏导管控，共出动警力3900余人次、警车1200余辆次，查处各类交通违法1916起，提醒教育1400余起，全市重点道路、重点景区交通总体运行平稳。

另外，春节期间，太原公安检查烟花爆竹重点场所264处，查处非法燃放烟花爆竹治安案件8起，行政处罚8人，劝阻燃放烟花爆竹行为44次，教育训诫44人，收缴各类鞭炮248箱，礼炮92箱。春节期间，全市公安窗口采取轮值服务、电话预约、集中办理等方式，共接待人民群众5355人次，办户办证2665个，解答咨询2725次，化解矛盾纠纷230起。

(杨沫、杨宇雨)